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βελτίωσης της δημοτικής διοίκησης και των σχέσεων της με το κοινό, 

επ’ ευκαιρία σημαντικών προβλημάτων που ο ίδιος εντοπίζει (άρθρο 

77 παράγραφος 5 εδάφιο γ'  Ν. 3852/2010 όπως αυτό επανήλθε σε 

ισχύ με το άρθρο 7 παρ. 1 του Ν. 4623/2019), διατυπώνει την 

παρούσα Ειδική Πρόταση, η οποία υποβάλλεται, κατά τον νόμο, στον 

Δήμαρχο Ελευσίνας και κοινοποιείται (ανάλογα κατά περίπτωση) στο 

Δημοτικό Συμβούλιο, στον Γενικό Γραμματέα του Δήμου, στον 

αρμόδιο Αντιδήμαρχο και στις λοιπές κατά περίπτωση αρμόδιες 

υπηρεσίες.   

Η παρούσα Ειδική Πρόταση κατατίθεται επ΄ ευκαιρία 

κατάθεσης παραπόνων – καταγγελιών αναφορικά με τα μέτρα 

πρόληψης και αντιμετώπισης - καταστολής περιστατικών, που 

σχετίζονται με επιθέσεις αδέσποτων ζώων συντροφιάς σε 

ανυποψίαστους ανθρώπους αλλά και λόγω του ότι η ΣΔΕ βάσιμα 

υποθέτει ότι θα ακολουθήσουν κι άλλα παρόμοια περιστατικά, παρά 

την διαμεσολαβητική της ενέργεια. 

Από τις καταγγελίες που έχουν κατατεθεί και τις συναντήσεις 

της ΣΔΕ με τους πολίτες, τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο και τους 

δημοτικούς υπαλλήλους αναδείχθηκε ο φόβος - επιφύλαξη των 

πολιτών αναφορικά με την συμπεριφορά των αδέσποτων ζώων, που 

κατά καιρούς διαταράσσει τις σχέσεις των πολιτών με την εκάστοτε 

δημοτική αρχή. 

Ενόψει των παραπάνω, η Συμπαραστάτης του Δημότη και της 

Επιχείρησης είναι υποχρεωμένη να προτείνει έναν θεσμικό τρόπο 

επίλυσης καταθέτοντας την παρούσα Ειδική Πρόταση, καθώς 

διαπιστώνει σημαντικές επιφυλάξεις των πολιτών αναφορικά με την 

δράση των αρμοδίων υπηρεσιών σε σχέση με το προκείμενο θέμα 

αλλά συνάμα και ελλιπή πληροφόρηση αυτών (των πολιτών) για το 

θέμα των αδέσποτων. 

Κατ' αρχήν οι περισσότεροι πιστεύουν ότι προστασία των 

δημοτών από τα αδέσποτα σημαίνει εξαφάνιση των αδέσποτων με 

όποιο τρόπο και κόστος. Πράγμα που είναι λάθος, διότι η 



περισυλλογή των αδέσποτων δεν σημαίνει το δίχως άλλο οριστικό 

κλείσιμο στα καταφύγια. Αντίθετα τα καταφύγια αδέσποτων ζώων 

συντροφιάς αποτελούν χώρους προσωρινής μόνο παραμονής και 

περίθαλψης και η ίδρυση και λειτουργία τους διέπεται από τις 

ισχύουσες διατάξεις για τα ενδιαιτήματα ζώων του ν. 604/1977 και 

του π.δ. 463/1978.  

Κατά δεύτερον, σύμφωνα με το ν. 4039/2012 όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα, στη Διεύθυνση Πληροφορικής του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δημιουργείται 

Διαδικτυακή Ηλεκτρονική Βάση σήμανσης και καταγραφής των ζώων 

συντροφιάς και των ιδιοκτητών τους. Οι απαιτήσεις για την 

ηλεκτρονική σήμανση και καταγραφή των στοιχείων των 

δεσποζόμενων ζώων συντροφιάς εφαρμόζονται και για την 

ηλεκτρονική σήμανση και καταγραφή των αδέσποτων ζώων 

συντροφιάς. Αυτή η ηλεκτρονική καταγραφή όλων ανεξαιρέτως 

των δεσποζόμενων και των αδέσποτων ζώων σε συνδυασμό 

με την εφαρμογή του πλαισίου ελέγχου αυτής της 

καταγραφής από τη Δημοτική Αστυνομία στα δεσποζόμενα 

ζώα αποτρέπει σημαντικά όποιον έχει σκοπό να αφήνει ζώο 

συντροφιάς στο δρόμο, ενέργεια η οποία οδηγεί στην αύξηση των 

αδέσποτων μέσα στην πόλη.  

Για το λόγο αυτό θα πρέπει να συσταθεί μία υπηρεσία του 

Δήμου να ασχολείται κατά κύριο λόγο μ' αυτό ενώ ταυτόχρονα ο 

Δήμος σε συνεργασία με τους άλλους αρμόδιους φορείς που 

προβλέπονται από το νόμο όπως τα φιλοζωικά σωματεία, τις 

αρμόδιες Διευθύνσεις της Περιφέρειας και του Δήμου, να 

προβουν σ' ένα πρόγραμμα ενημερώσεων των δημοτών 

σχετικά με τις υποχρεώσεις κατ' αρχήν των ιδιοκτητών των 

ζώων, τις δράσεις και τις υποχρεώσεις του Δήμου και τέλος 

την ανάπτυξη μίας φιλικής συνείδησης προς το αδέσποτο και 

το περιβάλλον του, που τελικώς είναι και δικό μας 

περιβάλλον. Το πρόγραμμα αυτό μάλιστα προτείνω όπως 



ξεκινήσει με την ενημέρωση των μαθητών της Πρωτοβάθμιας 

και της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, προκειμένου να δοθεί 

και εκπαιδευτική διάσταση στην κίνηση αυτή του Δήμου αλλά 

και με τη διοργάνωση δράσεων και εκδηλώσεων καθώς ακόμα 

και με τη διανομή ενημερωτικών φυλλαδίων. Σημαντική επίσης 

παράμετρος μετριασμού του φαινομένου είναι και η ενημέρωση των 

πολιτών για τις υποχρεώσεις τους ως ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς 

καθώς και η επιβολή των προβλεπομένων διοικητικών κυρώσεων 

όπως αυτές καταγράφονται στη σχετική κείμενη νομοθεσία, σε 

περίπτωση παραβίασής τους.  

Περαιτέρω και με δεδομένο ότι ο Δήμος μας συνεργάζεται με 

το καταφύγιο ζώων ΔΙΚΕΠΑΖ και τουλάχιστον σε μια πρώτη φάση 

εκπληρώνονται οι υποχρεώσεις του αναφορικά με τις υποδομές για 

την περίθαλψή τους, απαιτείται η συνεργασία με ιδιώτες 

κτηνίατρους αλλά και η εφαρμογή ενός οργανωμένου 

συστήματος ελέγχου, το οποίο θα περιλαμβάνει αρχικά τον 

εντοπισμό των αδέσποτων ζώων, στη συνέχεια τη σήμανση και την 

ηλεκτρονική καταγραφή αυτών και τον αυστηρό έλεγχο της υγείας 

τους. Με αυτό τον τρόπο θα δημιουργηθεί ένα αρχείο καταγραφής 

των αδέσποτων ζώων, που θα περιλαμβάνει τον τόπο 

διαμονής τους (γειτονιά, πάρκο), την τήρηση  των 

απαραίτητων κτηνιατρικών εξετάσεων και τη συμπεριφορά 

τους απέναντι στους περαστικούς, την οποία θα πρέπει να 

ελέγχει η αρμόδια επιτροπή του άρ 9 παρ. 12 του ν. 4039/2012, η 

οποία έχει ήδη συσταθεί στο Δήμο μας και η οποία θα πρέπει να 

συνέρχεται τακτικότερα και να επιτηρεί υπέρμετρα και συνεχώς τις 

καταγγελλόμενες επιθετικές συμπεριφορές. Για να είναι εφικτός ο 

στόχος αυτός, όμως, θα πρέπει να αρχίσουν να επιβάλλονται 

Σημαντική επίσης παράμετρος μετριασμού του φαινομένου θα 

αποτελούσε η επιβολή των προβλεπομένων διοικητικών κυρώσεων 

όπως αυτές καταγράφονται στη σχετική κείμενη νομοθεσία.  



Επιπλέον, η υιοθεσία των αδέσποτων πρέπει να ενταχθεί στις 

κορυφαίες προτεραιότητες του προγράμματος. Για τον σκοπό αυτόν 

θα πρέπει επίσης να ενεργοποιηθεί και επικαιροποιηθεί η σχετική 

ιστοσελίδα του Δήμου μας καθώς και να δημιουργηθεί ένα δίκτυο 

ενημέρωσης των πολιτών για τα ζώα που διατίθενται προς υιοθεσία. 

Στα πλαίσια της ενημέρωσης αυτής θα μπορούσε να προβλεφθεί η με 

το γραφείο εθελοντών του Δήμου μας, για τη δημιουργία  εθελοντών 

φιλόζωων με σκοπό την ευαισθητοποίηση, ενημέρωση και προώθηση 

της υιοθεσίας αδέσποτων ζώων. Η συνεργασία καθενός δημότη 

ξεχωριστά αλλά και οι προσπάθειες όλων μαζί, μπορούν να 

συμβάλλουν αποφασιστικά στην προστασία των αδέσποτων ζώων και 

στη σωστή διαχείριση αυτών.  

Τέλος και επειδή τα περισσότερα ζώα δυστυχώς δεν μπορούν 

να υιοθετηθούν, είτε επειδή έχουν μείνει πολύ καιρό στο δρόμο και 

είναι αδύνατον να περιοριστούν σε ένα σπίτι, είτε πολύ απλά επειδή 

δεν υπάρχει μεγάλη ζήτηση,η μοναδική λύση είναι η 

επανατοποθέτηση τους μετά από την στείρωση και την όποια 

περίθαλψη. Αυτό που πρέπει όμως να γίνει είναι να μην παραμείνουν 

τα ζώα στην τύχη τους. Θα πρέπει να επανατοποθετηθούν σε 

περιοχές της πόλης μας μακριά από το Νοσοκομείο, Κέντρο Υγείας, 

Σχολεία, πυκνοκατοικημένες περιοχές με αυξημένη κίνηση κλπ ενώ 

παράλληλα θα πρέπει να προβλεφθεί και η σίτιση αυτών σε 

επιλεγμένα μέρη.  

Με την παρούσα ζητείται από τον Δήμαρχο και όλους τους 

αρμόδιους φορείς να προκαλέσουν όλη εκείνη την δράση που 

απαιτείται προκειμένου να συμμορφωθεί ο Δήμος μας σε όλες τις 

υποχρεώσεις του όσον αφορά τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 

αλλά και να λειτουργήσουν και εξελιχθούν αυτά που ήδη 

εφαρμόζονται. 

Το θέμα της ορθής διαχείρισης των αδέσποτων ζώων είναι 

πολυδιάστατο και δεν μπορεί να εξαντληθεί σε μία μόνο συζήτηση. 



Άλλωστε και η παρούσα Ειδική Πρόταση δεν είναι εξαντλητική ενώ 

σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά τις ανάγκες για διαβούλευση με 

όλους τους αρμόδιους φορείς και τα συντονιστικά όργανά τους. 

 

Η ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

ΓΕΩΡΓΙΑ Β. ΡΟΥΣΣΟΥ 


